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În meşteşugurile şi arta textilă tradiţională, materialele folosite erau 
întotdeauna naturale şi prelucrate în gospodării, de la materia primă luată de la animale sau 
din câmp şi, foarte rar, cumpărate. Cele mai des folosite erau: lâna, cânepa şi in. 

Una dinte ocupaţiile specifice era vopsitul cu coloranţi vegetali, pentru 
obţinerea unor culori şi nuanţe variate ale fibrelor naturale, necesare la decorarea pieselor 
textile, atât de port, cât şi de interior sau transport. În toate acestea predominau modele 
geometrice sau florale şi armonii cromatice simple, de multe ori bazate pe culorile naturale 
ale materialului de lucru: alb, negru, brun, cenuşiu. 

Reţetele de vopsit, în cea mai mare parte, constau din fierturi de plante care se 
fixau pe fibre prin adăugarea de fixatori. Cea mai comună reţetă este astăzi vopsirea cu foi 
de ceapă, care se foloseşte încă frecvent în Maramureş, până şi la decorarea ouălor 
destinate Sărbătorii Paştelui.  

În arta populară tradiţională a maramureşenilor, un loc important îl ocupa 
ţesutul cergilor( şi a covoarelor - pocruţi, procuţi care erau ţesute din lâna vopsită natural. 
Lâna era materialul principal, datorită dezvoltării oieritului, care era ocupaţia de bază a 
maramureşenilor din judeţul Maramureş. 

Cergile (keleme- în ucr.), carpetele, covoarele – pocruţi, procuţi, erau folosite 
în gospodăria ţăranului, cu ele fiind acoperiţi pereţii, laviţele, mesele, podelele, sania trasă 
de cai. Interiorul locuinţei maramureşenilor era perceput ca un întreg artistic, în care toate 
obiectele de decor (covoarele, ţesăturile şi prosoapele ţesute, ceramica) au fost organic 
legate între ele, având caracteristicile unităţii stilistice. Fibrele folosite în trecut la sate erau 
vopsite cu plante de femeile de la sat, îndeletnicire de bază care, astăzi, este tot mai rar 
întâlnită, întrucât coloranţii chimici au înlocuit aproape cu desăvârşire pe cei naturali. 
Culorile naturale erau mult mai trainice în timp. 

În timpul cercetărilor de teren efectuate în judeţul Maramureş, în oraşul 
Sighetu Marmaţiei, intrând în casa d-lui profesor Bucikovski Vasile, am rămas uimiţi de 
varietatea covoarelor, cergilor, carpetelor aflate în casa acestuia. Din discuţii, întrebându-l 
de unde are colecţia de covoare, ne-a răspuns că el singur a vopsit fibrele şi apoi le-a dat la 
ţesut şi că toate sunt din fibre de lână vopsită natural. Ne-a explicat că practica vopsitului 
vegetal este "de când lumea". „Cunoştinţele le-am experimentat singur, vopsitul fibrelor a 
devenit o pasiune şi o formă de delectare în timpul liber. În această muncă mi-au folosit 
mult cunoştinţele de specialitate obţinute pe teren de la femeile din satele din jurul 
Sighetului. Această pasiune se concretizează printr-o colecţie de covoare vopsite vegetal pe 
care o vedeţi aici”1. Surpriza cea mai mare a fost când dl. profesor∗, în timpul discuţiilor, s-
a ridicat de la masă şi ne-a adus însemnările lui despre tehnica şi plantele folosite pentru 
vopsitul fibrelor de lână.  

Prelucrând însemnările voi încerca să sintetizez materialul primit, unde voi 
arăta plantele care erau folosite, culorile obţinute, părţile componente ale plantei care erau 
folosite pentru vopsit, tehnica vopsirii firelor şi combinaţiile plantelor folosite pentru 
obţinerea culorilor şi a nuanţelor, perioada de recoltare, exemple de reţete. 

Vopselele naturale erau obţinute din toate părţile plantei: rădăcină, tulpină, 
scoarţa de copac, muguri, frunze, flori, fructe. Se obţineau nu numai culori, ci şi diferite 
nuanţe. În ceea ce priveşte culoarea şi nuanţa, un rol hotărâtor îl aveau următorii factori: 
                                                 
1 Bucicovski Vasile, Caietele de însemnări. Sighetu Marmaţiei (manuscris). 
∗ mulţumim dl. Profesor Bucicovski Vasile pentru amabilitatea de a ne pune la dispoziţie preţioasele sale 
însemnări privind tehnicile şi plantele folosite în vopsitul ţesăturilor. 
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sezonul de recoltare, clima, solul şi condiţiile geologice ale terenului, condiţiile 
meteorologice adică când erau culese plantele, vârsta plantei. Pentru fiecare din plante îi 
corespundea o perioadă de strângere, timpul de recoltare a materiei prime, regimul strict de 
dozare, tehnologia foarte corectă a fierberii etc. „Existau reguli foarte stricte legate de 
pregătirea ierburilor” aşa cum afirmă dl profesor.  

Un rol foarte important în obţinerea culorilor îl avea fixatorul. Foarte mult 
contează faza lunii atunci când se recoltează anumite plante, chiar şi ora, unele plante 
trebuiau să fie culese înainte de răsăritul Soarelui, de Sfântul Luca (5 mai). De exemplu, 
pentru pregătirea vopselei roşii, se colecta sovârzul, nu cu mâna goală, ci cu mănuşi, ca să 
nu apară pete pe firele de lână. 

Gama de culori avea un caracter distinct de sezon, pentru că, în afară de câteva 
excepţii, numai materialul proaspăt dădea o culoare intensă. Doar scoarţa şi alburnul (albul 
lemnului) de anin negru trebuiau ţinute aproximativ 10 - 12 luni înainte de utilizare.  

Scoarţa de cruşin, măr sălbatic, stejar, plop, agrişă, de soc negru, ienupăr, 
molid, pin, frasin, alun, mesteacăn erau strânse primăvara, atunci când aceasta se 
desprindea relativ uşor de pe trunchi. Drept, consecinţă, culorile obţinute din aceste plante 
se mai numeau „culorile de primăvară”. 

Primăvara se foloseau plantele verzi din materialul prezentat mai sus pentru a 
îmbogăţi paleta culorilor.  

Vara, materia primă folosită pentru vopsirea fibrelor erau florile, frunzele, 
tulpinile şi fructele, plantele erbacee, de obicei adunate în perioada de activitate maximă 
biologică, adică - în timpul înfloririi. În plus, toata vara erau folosite următoarele plante: 
brădişorul, muşcata, crinii, salcia, trifoiul, grâul, secara verde, rogozul, moscul etc. Astfel, 
se extindea gama de culori intense, în special pentru culorile maro, galben şi verde.  

Gama de culori era oarecum mai săracă toamna - pentru vopsire se foloseau 
mai mult rădăcinile şi rizomii colectate înainte şi plantele uscate. Gama coloristică obţinută 
era spălăcită. 

Iarna era anotimpul folosit pentru ţesut. Dacă era nevoie exista întotdeauna 
posibilitatea de a utiliza vopsirea cu ierburile uscate.  

Practic, fiecare plantă care creştea în grădină, pe un câmp sau pădure, putea fi 
folosită pentru obţinerea coloranţilor. Din păr sălbatic, de exemplu, se puteau obţine mai 
multe culori: coaja - culoare maro închis, de la frunze - galbenă, din mere sălbatice, culoare 
galbenă cu nuanţe delicate de gălbui.  

Culori similare (galben şi galben pal), erau obţinute din flori: de romaniţă şi 
adonis, din muguri tineri de plop, şi chiar şi din pleava de hrişcă (culoarea galbenă). Pentru 
obţinerea culorii albastru închis erau folosită brânduşa, iar pentru verde închis mătasea 
broaştei. 

Durabilitatea şi nuanţele depindeau de mai mulţi factori - calitatea materiei 
prime, dozarea, combinaţia cu alte componente, timpul de macerare, fierbere - fiertul dura 
în funcţie de felul plantei şi de culoarea pe care voiam s-o obţinem. Pentru o culoare mai 
intensă trebuia ca fierberea să dureze un timp mai îndelungat. Infuzia de plante ara 
obţinută, de obicei, cu ajutorul macerării. Împietrirea (fixarea) se făcea când se obţinea 
culoarea dorită. După obţinerea culorii se foloseau fixatoare ca de exemplu - saramura de 
la roşii, castraveţi, varză murată şi chiar sare, sau piatra acră, galascău, oţet, calaican (sulfat 
de fier) etc. Cele mai bune vase erau cele de aramă spoite.  

Plantele folosite la vopsitul firelor de lână erau următoarele: Aliorul denumirea 
ştiinţifică Euphorbia amygdaloides x Euphorbia cyparissias, denumirea populară: alior, 
buruiana de friguri, buruiana de negi, buruiana de râie măgăreasca, laptele cânelui, laptele 
lupului, laur, lăptic, lilinar); Dudul (denumirea ştiinţifică Morus L. există:  dud alb ( Morus 
alba), dud negru (Morus nigra), popular se mai numeşte şi agud, cirici, frăgar, mură sau 
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sarcoji.); Brânduşa de toamnă (Colchicum autumnale L), denumiri populare: balura, 

blânduşa, ceapa - ciorii, crinul- matii, ghicitoare, găgăţele, jiorele de toamnă, ruscea de poiană, 

şofran ; Ceapa (Allium cepa); Arinul (Alnus Gaertn.) există arin alb (Alnus incana) şi arin 
negru (Alnus glutinosa), denumiri populare: alin, aninis; Lemnul Câinesc ((Ligustrum 
vulgare), denumirea populară calin, caprifoi, casie, cires de pădure, corn, cornăţel, 
cununiţa, lemnul câinelui, mălai negru, mălin, mirţoi, salba moale, tulichioara; Mărul 
(Malus domestica); Mărul pădureţ (Malus silvestris); Părul pădureţ (Pirus L.); Salcia 
(Salix L., cunoscută în România sub numele generic de salcie, respectiv răchită, numele 
popular de "salcie" provine în limba română din latinescul salix); Mesteacănul (Betula 
Verucosa), înrudit cu familia fagului şi stejarului, Fagaceae, denumirea populară fiind 
arborele vieţii, mastacan, mestecan alb); Rapiţa sălbatică (Brassica rappa), denumiri 
populare: rapiţă, brojbă, nap, navetă, curechi-de-câmp, curechi-sălbatic; Siminocul 
(Helicrysum arenarium), denumire populară: siminoc; floarea patului, flori de paie, 
mărgica, ochişori, semenic, siminic; Oregano (Origanum vulgare), denumiri populare: 

sovîrf, arigan, broasca, budeană, busuioc de pădure, busuiocul feciorilor, forostău, mageran 

sălbatec, milot, poala Sfintei Mării, rigan, solovar, sufulg, trifoişte; Drobriţă (Genista 
tinctoria),denumiri populare: bobiţei, braba, dinitra, drebşoi, drog, flori galbene, genistra, 
grozama, inistrea, lemnul bobului, schinistra, sinistra; Urzica (Urtica dioica), denumiri 
populare: urzica mare; oişea, urzica crăiasa, urzica creata, urzica de pădure, urzica mascată, 
urzici româneşti; Viţa de Vie (Vitis vinifera.), denumiri populare: acrid, agurida, 
aguridariu, coarna, haligar, labrusca, poama, razachie, vie sălbatica, vinie, aua, gie, aghie, 
jita de jie, lauruşca, raluşca; Albăstrele (Centaurea cyanus) sinonime: Albăstriţa, Clopoţel, 
Corobatica, Floare-vânâtă, Floare-de-grâu, Floarea-paiului, Ghioc, Iarba-frigurilor, 
Maturice, Tataise, Vineţele, Vineţica-de-câmp, Zglavoc; Sofranul (Crocus sativus), 
șofran-galben (Crocus aureus) ; Nucul (Juglans regia L), denumiri populare: nucar, nuc 
costeliv; Liliacul (Syringa vulgaris), denumiri populare: argavan, bargavan, bez, borolan, 
boroştean, buznec, crimolin, ergovan, ghiorghivan, holăr, ililec, iorgovană, liliac nemţesc, 
liliac roşu, liliac sălbatec, lurbău, mălin alb, roşu sau verde, orgonă, scânteie, scluntie, 
scrâncen, scumpie sau sireni.; Măr pădureţ (Mărul sălbatic) (Malus silvestri); Mărul 
Dulce (Malus domestica); Vioreaua (Viola odorata), toporaş, violetă (rar) violă, (reg.), 
călţunaş. covrigel, cocoşel, garoafă, găurea, micsandră, micşunea, nemţoaică, tămâioasă, 
vioară, floare domnească, flori mărunte); Cornul (Cornus mas), numit şi coarna, corn 
voinicesc, corniţe etc.; Cimbrişorul (Thymus serpyllum), denumiri populare: balsama, 
buruiana de balsam, cimbrişor de câmp, cimbrişor sălbatic, cimbru păsăresc, cimbru tirlit, 
cimbrul ciobanului, iarba-cucului, lămâiţa, pimou, sărpunel, schinduf, simbru, sumuduc, 
şerpunel, tămiiţa, timian, timişor, timbrişoare.  ; Părul (Pirus communis); Păducelul în 
România există 5 specii (Crataegus monogyna, C. oxyacantha, C. pentagyna, C. laevigata 
şi C. macrocarpa,) cu denumiri populare de păducel, gherghin, gherghinar, mărăcine alb, 
mălăeţ şi mălaiul-cucului. se mai numeşte şi planta inimii; Sunătoarea (Hypericum 
perforatum), denumirea populară de „sunătoare” provine de la faptul că în fructele mature 
seminţele desprinse sună la cea mai mică atingere,  denumiri populare: pojarniţă, drobisor, 
floare de năduf, buruiana – de năduf, iarba sângelui, neruju,  sinătoare, sunaică şi dobişor, 
crucea voinicului, floarea lui Ioan, buruiana – de – pe - rozor, hemei - de-pamant, lemnie, 
închegatoare, osul-iepurelui, pojar, sburătoare, sovarvariţă); Rostopsca (Chelidonium 
majus); în popor i se mai spune: buruiana de cele sfinte, buruiana de pecingine, calce mare, 
crucea voinicului, iarba negi, negelariţa, iarba rândunelei¸ ai de pădure, alandurişe, bureţi 
de pecingine, buruiana de tătarcă, chica maramgie, gălbănare, galbena, godie, harmiaiu, 
hilindunea, iarba rândunelei, lăptiuga, mac sălbatic, negeloasa, oiasca, paparuna, 
pleşcănita, salatea, scalce mare, scânteiuţa.); Cruşinul (Frangula alnus,) popular, la noi se 
mai numeşte crasici, crasci,  cruşei, lemn câinesc, patachină, pasachina, salbiş, cruşel, salba 
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moale, salbis, spinul cerbului ); Afinul (Vaccinium myrtillus L) denumire populară: afin, 
afin de munte, afin negru, afene, asine, coacăz, merişor de munte, pomuşoară); Dracila 
(Berberis vulgaris), denumiri populare: agriş, lemn galben, cătina de râuri, drăcină, 
glojdan, holera, măcriş boieresc, măcriş de râuri, măcriş spinos, măcrişul caprei, acril, agriş 
roşu, carleş, drăjină, , holeră; Agriş (Ribes uva-crispa), denumiri populare: de pomuşoară, 
rezachie, razachie, raşiţă, rişiţă, struguri spinoşi, agrasle, agrazerie, agriş sălbatic, agrut, 
agurida, bische, bobiţa, bolghiţari, coacăză sălbatică, cozmete, flocoşele, smirdar, struguri 
domneşti., strugur spinos,); Scoruşul (Sorbus aucuparia L.), denumire populară: scoruş 
păsăresc, madarberkenye; Stejarul (Quercus robur), mai este denumit şi stejar european, 
denumiri populare: brumat, creţar, gorin, goron, gradin, gradun, gurun, jip, stejar, stejar 
alb, stinjer, slodun, trajor, tufan; Zârna (Solanum nigrum L), denumire populară: bobiţă 
porcească, bolânzele, buruiană dulce, iarbă mare, lăsnicior, losnicioasă, moartea porcilor, 
poama - câinelui, turbarea cânelui, umbra nopţii, zâneră, zărnea, zenola); Ovăzul (Avena 
sativa), cu  denumiri populare: ovăz alb, ovăz negru, ovăscior, ovâsc, ovoz, oviez sau zob, 
ovascomirez,.); Viţa de vie (Vitis vinifera L.), denumiri populare: acrid, aguridariu, 
aguridă, aghie, auă, corană, cornurată, gie, halângar, hălângi, jiţă de jie, labruscă, lăuruşcă, 
poamă, răluşcă, vie, viţă; Ienupărul (Juniperus communis), denumiri populare: anaperi, 
archis, boaba de brad, brădisor, bradul-ciumei, brazii pitici, butimoaca, ceatina, ceten, 
cetina, feniar, finier, finior, ineper, jreapan, jneap, sinap, turtal, turtel, zelevat, zelet, 
zolovat.); Alunul sălbatic (Corylus Avellana), denumiri populare: alunel, fundici, rânză, tufă; 
Iarba neagră (Calluna vulgaris), denumire populară: coacăza, marţaloaga, pernaj, taula, 

troscotal;  etc. 
Culoarea maro - o mai putem obţine şi din scoarţa de mesteacăn, brad, măr 

sălbatic, stejar, mălin, socul negru, pin, scoruş. Unde obţinem următoarele nunaţe: roz-
maroriu (mesteacă); negru - maroniu (ienupăr); negru-gri (cruşin); negru-gălbui (mărul 
sălbatic); verde - maroniu (plopul de munte); 

� Nuc - Coaja, culoarea obţinută-maro 
� Arin - scoarţa - culoarea maro sau neagră. 

Culoarea roşie  
� Măr acru - se folosesc florile uscate la umbră şi ţinute în apa caldă 3 zile, culoarea 

obţinută - roşu. 
� Agriş , scoruş dă nuanţele de: maro rozaliu (mesteacăn); Galben-roşiatic (agrişă); 

Roşu-maroniu (scoruşa); 
� Mesteacănul - coaja uscată fixată cu borş acru dă culoarea roşie. 
� Cornul - se foloseşte coaja, culoarea obţinută roşu. 
� Corn, măr şi sovârf, se folosesc frunzele şi florile, dospite 2 săptămâni, culoarea 

obţinută - roşu 
� Măr sălbatic, se foloseşte coaja, 2 kg. La 7 litri de apă, culoarea obţinută-roşu 
� Cimbrişorul în combinaţie cu cornul şi sovârful dă culoarea roşie. 
� Părul şi sovârful - se foloseşte coaja, se obţine culoarea roşu. 
� Păducel cu o cantitate dublă de sovârf - se foloseşte frunza, culoarea obţinută roşu 

închis. 
� Arin negru cu sovârf, se foloseşte coaja, se ţine în plămădeala poţi obţine culoarea 

roşie. Se fierb odată fără fire, apoi cu fire. 
� Arin negru cu cojile de pere şi cu cimbrişor - culoarea obţinută-roşu.  

Culoarea albastră - stejar, cruşin, mesteacăn, care dă nuanţele: albastru-gri 
(cruşin); albastru-deschis (stejar); gri-albastru (stejar), gri-lila (mesteacăn);  

� Viorea - se folosesc florile, culoarea obţinută-albastră 
Culoarea galbenă - mărul sălbatic, iarba neagră, brad, plopul negru, ienupăr, 

agrişul, socul, frasinul, care dă nuanţele: - auriu-galben (mărul sălbatic); galben maroniu 
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(mărul sălbatic, iarba neagră); galben verzui - brad, frasin; galben deschis (mălin); galben 
roşiatic (agrişul); galben lămâie (mărul sălbatic); 

� Aliorul - se foloseşte întreaga plantă, culoarea obţinută - galbenă, poţi obţine nuanţa 
de ruginiu. Planta pisată stă în apă 12 ore, după care se pun firele în apa stătută şi 
se fierb. 

� Dudul - se folosesc frunzele, culoarea obţinută - galbenă, nuanţe de ruginiu, se 
combină cu floarea de zarzăr. 

� Brânduşa - se foloseşte floarea, culoarea obţinută - galbenă, nuanţa de portocaliu. 
� Arin canin - se foloseşte coaja, culoarea obţinută galben, nuanţe de cărămiziu. 
� Zârna sau Bobiţa - se folosesc boabele, culoarea obţinută galbenă. Se poate obţine 

nuanţa brună. 
� Ceapa - se folosesc cojile de la ceapă, culoarea obţinută-galbenă, nuanţă brun. 
� Lemn câinesc - se foloseşte coaja, culoarea obţinută-galbenă. Se combină cu lemn 

pădureţ. 
� Măr - coaja, culoarea obţinută galbenă, nuanţa-auriu. Se foloseşte coaja crudă. 
� Salcia - se folosesc mugurii, culoarea obţinută-galbenă, nuanţe de galben auriu. 
� Răchita (Salcia), se folosesc mugurii, culoarea obţinută - galbenă, nuanţa-auriu. 
� Ovăz - se folosesc paiele, culoarea obţinută galbenă. 
� Mesteacăn - se folosesc frunzele, culoarea obţinută - galbenă, nuanţa-ca lămâia. 
� Sunătoarea (Pojarniţa) - se folosesc florile, culoarea obţinută - galbenă, nuanţa-de 

galben închis. 
� Rapiţa sălbatică - se folosesc florile, culoarea obţinută - galbenă, nuanţa-de auriu 

deschis. Se mai poate obţine culoarea roşie cărămizie dacă este împietrită cu 
piatră acră. 

� Mioc - se foloseşte toată planta, culoarea obţinută-galben, nuanţa de portocaliu. Se 
combina cu zarzăr şi cu ramuri de scumpie. 

� Siminoc - se foloseşte toată planta, culoarea obţinută - galben, nuanţa de portocaliu. 
Se foloseşte planta uscată. 

� Sovârful - se foloseşte toată planta, culoarea obţinută - galben. Se combină cu flori 
de dobriţă. 

� Dobriţa - se foloseşte toată planta, culoarea obţinută - galben. 
� Urzica - se foloseşte rădăcina uscată, culoarea obţinută - galben. 
� Viţa de vie - se folosesc frunzele, culoarea obţinută - galbenă. 
� Tătăişa (crizantemă), sau regional tămâioară) - se folosesc frunzele, culoarea 

obţinută - galbenă. 
� Planta Arlechin (sparaxis tricolor) - se foloseşte scoarţa, culoarea obţinută - 

galbenă, nuanţa untdelemn.  
� Şofranul - se foloseşte floarea, culoarea obţinută - galben închis sau roşie plăcută. 
� Luşte - se foloseşte floarea şi frunzele, culoarea obţinută galben ca şi floarea de 

dovleac, un galben intens. 
Culoarea neagră - ienupăr, frasin, alun, care dă nuanţele de gri, verde, 

albastru. 
Culoarea verde - iarba neagră, plopul de munte, ienupăr, scoruşul, frasinul 

care pot da până la 50 de nuanţe de culori.  
Drobiţa - se folosesc frunzele şi florile uscate, culoarea obţinută-verde.  
Nucul - se folosesc frunzele, culoarea obţinută-verde, nuanţele de culoarea 

untdelemnului se obţin în combinaţie cu coaja de arin sau în combinaţie cu zarzărul şi cu 
arin se obţine un verde mai albicios.  

Mărul pădureţ - se foloseşte coaja, culoarea obţinută–verde închis, se foloseşte 
în combinaţie cu seminţele şi florile de floarea soarelui. Mesteacănul - se folosesc frunzele, 
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culoarea obţinută-verde se combină cu mărul dulce. Primăvara se folosesc la vopsire şi 
mugurii tineri de brad, iarbă neagră, mesteacăn, arin, care îmbogăţesc paleta culorii verzi. 

Pentru fixarea culorii pe fire se foloseau fixatoarele. Fixatoarele chimice (sulfat 
de aluminiu, sulfat de cupru, sulfat de neferoase, sare) sau naturale (acid formic, oţet, 
cenuşă de mesteacăn, saramură de varza, castraveţi etc.). Fixarea se putea face prin mai 
multe metode, în funcţie de reţeta tradiţională folosită: fixarea anterioară când fibrele se 
vopseau în decoct deja fixate odată; fixatorul face parte din reţetă; atunci când materialul, 
este deja vopsit, se scufundă imediat în fixator. De fixator, de durata de fixare şi cantitatea 
acestuia depindea paleta de culori şi intensitatea acestora.  

Foarte des se folosea şi revopsirea, atunci când firele vopsite într-o singură 
culoare erau vopsite într-o altă culoare, de obicei mai închisă sau mai deschisă. De 
exemplu, culoarea galbenă vopsită într-un decoct din frunze de mesteacăn cu sulfat de 
aluminiu o revopseau într-un decoct Oregano cu sare. Culoarea obţinută - un roşu-violet, 
care nu putea fi obţinută din alte plante. 

Tehnici de vopsire şi fixatori folosiţi. 
În cazan se punea materia primă, se punea apa fiartă şi se lăsa peste noapte într-

o cameră caldă. Compoziţia putea fi deja utilizată după o noapte.  
O altă metodă era aceea de a fierbe plantele şi apoi se puneau fibrele la 

macerat, după care se fierbeau. Timpul de fierbere era variat, în funcţie de ce culoare voiai 
să obţii, de la 15-20 de minute la mai multe ore. De durata de fierbere, în fapt, depindeau 
culorile şi nuanţele. Uneori pentru a obţine nuanţe diferite era necesară refierberea firelor.  

Voi arăta câteva din metodele de obţinere a culorilor, strânse de către d-l 
profesor în satele din Maramureş. 

Pentru obţinerea culorii galbene: 
Ceapă-ceapa albă şi ceapa roşie 
½ ceapă se fierbe 3-4 ore, după care se stoarce, se pun firele spălate şi se fierb. 

În fiertură se pune piatră acră (la 10 litri punem piatra acră cam cât o nucă şi o lingură de 
oţet-esenţă). Se amestecă bine. După ce dă în clocot, se pun firele bine spălate şi umede. Se 
agită bine, se lasă circa 24 de ore, şi se agită din când în când.  

Pentru obţinerea culorii galben-auriu: 
Luăm două kilograme de coji de mere crude şi le fierbem în doi litri de apă 

timp de o oră, apoi punem jumătate de kilogram de lână udă şi o mai fierbem o jumătate de 
oră, apoi o împietrim. Tot pentru obţinerea acestei culori putem folosi mugurii de salcie şi 
de răchită. 

Pentru a obţine culoarea verde, folosim frunza de nuc împreună cu coaja de 
arin, după care se pun firele în decoctul strecurat. Se fierb firele, dar după ce am pus 
galască şi o linguriţă de vitriol. Se fierb firele doar foarte puţin. 

Din scoarţa scoarţei de arin putem să vopsim firele de lână, cânepă, obţinând 
culori diferite: negru şi maro. Nuanţele depind de cantitatea de scoarţă şi concentraţia 
împietritorului (fixatorului). Scoarţa uscată o mărunţim şi o lăsăm în apă 12 ore. Apa 
trebuie să fie moale. Apoi se pune fibra, care se fierbe până la obţinerea culorii maro 
închis. Fără fixator, fibra va avea o culoare maro-bej, dacă adăugăm sulfat de cupru fibra 
va avea culoarea maro. Într-un decoct slab, fibra de lână va avea o nuanţă maro deschis. 
Dacă adăugăm o concentraţie mai mică de sulfat dublu de aluminiu, acesta conferă fibrei o 
culoare gălbuie-bej, care mai apoi se decolorează într-o nuanţă maro-ruginie.  

Dacă vrem să vopsim pânza, atunci se fierbe în tinctura obţinută o oră, şi 
adaugăm mai apoi sulfat dublu de aluminiu, dacă calculăm 20 de grame la 100 de grame de 
pânză şi o fierbem timp de 30 minute. 

La noi în Maramureş încă se mai practică acest meşteşug, nu a avut loc 
dispariţia aproape completă a preocupării pentru tradiţie, încă se mai păstrează, deşi foarte 
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puţin, cunoştinţele despre vopsitul firelor cu plante. Lipsa de interes, informaţie, mijloace 
tehnice şi materiale sunt, într-adevăr, mari. Aproape fiecare plantă care ne înconjoară poate 
fi folosită pentru obţinerea unei culori. Strămoşii noştri ştiau să extragă din cămara naturii 
fără nici un risc, în schimb noi nu numai că am uitat, dar am şi ignorat experienţa 
strămoşilor. De aceea, mai devreme sau mai târziu, noi sau generaţiile viitoare vom trebui 
să ne întoarcem la folosirea experienţei strămoşilor - să căutăm reţetele uitate pe care ei le-
au folosit. Pentru a facilita acest lucru, ar trebui păstrăm cel puţin ceea ce s-a păstrat în 
memoria oamenilor2. 
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The art of vegetal painting of Maramureş 
Abstract 

 
In traditional textile crafts and art materials were always used natural produces 

their material were taken from animals or from the field and rarely purchased. The most 
commonly used were: wool, hemp and flax.  

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
2 Bucicovski Vasile, Caietele de însemnări. Sighetu Marmaţiei (manuscris). 
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